

投稿邮箱: sxzxs2023@sina.com 责任编辑 | 王建成 冯开俊 校对 | 卢路

得道的苹果树

■ 张家郡 (河南)

这年,禅师路过离京城不 远的某座寺院,许多学士、教 授闻风而动。

--日粥罢,禅师散步到寺 院外的一棵苹果树下, 正好和 一位上山求教的宫廷大学士相

大学士高兴地说:哎呀, 兴事呀, 兴事。

禅师问: 何来兴事?

大学士恭维道: 在我心里, 您是何等尊贵,我来向您求教, 还没进寺院就见到您,这是何 等幸事……

禅师不喜人拍马屁, 赶紧 说:别来这一套,有什么疑问, 请讲。

大学士说:《中庸》上这 样解释"道":天命之谓性, 率性之谓道,修道之谓教。禅 师怎么解释这几句话?

禅师说:这个简单嘛! 然后说了这样一段话: 具 足凡夫法,凡夫不知,凡夫若 知,即是圣人;具足圣人法, 圣人不知,圣人若知,即是凡 夫。

禅师见大学士一脸疑惑, 便进行了一番解释, 怕大学士 还不懂,就用手抚摸着身边的 苹果树说: 你看, 这棵苹果树, 每到春季就萌发新芽, 到初夏 就开花坐果, 秋季, 树上的苹 果就慢慢由青变红成熟并垂下 来。它身体里之所以能长出苹 果,是它身体里本来就具有长 苹果的因子;或者说宇宙本赋 予了它这股绵绵不绝的力量。 就如我们人类,生长到一定年 龄,就会怀春、恋爱、做爱、 生孩子。这些都是道的作用。

大学士正听得懵懵懂懂, 禅师抚摸的苹果树却豁然开朗 了。那时,正好一阵风拂过, 它便朝着禅师不停地点头摇动 树冠。

禅师是修得六道通的,他 看到不由惊喜地道:哎呀,这 棵苹果树竟然听懂了我的话, 开悟得道了。

一位打杂的小徒挑水从 旁边路过,正好听到禅师的 话,不由想:一棵苹果树得道 了?!一棵苹果树得道又会怎 样呢?

从此,这位小徒一没事就 围着这棵苹果树转悠, 想看看 得道的它到底和其他苹果树有 什么不同。可是,春天来了, 它依然开花; 夏天到了, 它依 然结果; 在秋天里, 它树上的 苹果和往年一样, 依然由青变 红,慢慢成熟。和之前并无二

看不到不同,小徒反而走 火入魔了。他整天面对这棵苹 果树苦思冥想,有一天想到《西 游记》里那些树精,都是月圆 之时, 化作人形, 对月饮酒谈 诗作乐,便每逢月圆之时,半 夜偷偷溜出来守候,想看看得 道的苹果树在月下饮酒作诗的

只可惜这棵苹果树刚刚得 道,既没修得开口说话的能力, 也没练就转化人形的神功。一 个月圆之夜过去,又一个月圆 之夜过去,为了引得道的苹果 树化身成人出现, 年少幼稚的 小徒好几次都为苹果树准备了 酒菜, 小桌小凳, 却并没看到 它化身成人出现。

不仅没出现,一年以后, ·棵苹果树得道的消息不胫而 走,大批的好奇者便纷纷朝这 棵苹果树涌来。寺院见这么多 好奇者朝这棵苹果树涌来,正 派人围着苹果树方圆几里砌 墙, 打算把苹果树保护起来, 结果墙还没砌好, 宫廷官员和 商贾富贵就来了。他们回去, 就派来了科学家和鉴赏家。

科学家为了搞试验,首先 给这棵苹果树上的苹果套上了 不同的套子,结果就长出了不 同颜色的苹果。然后,他们又 尝试着进行各种嫁接。

鉴赏家在品评鉴赏的过程 中,不知不觉却分成了好几派。 一派说这得道的苹果树就是不 同,不但能结出不同颜色的果 子,味道也非比寻常。另一派 说,这苹果树根本就是叛逆, 苹果树不长苹果味, 却长出其 他果子的味道来。更多的鉴赏 家则认为,这棵苹果树和其他 苹果树并无二样, 甚至都不比 其他树上结的果子更好吃。

几派各执己见, 很快就争 执起来。他们先是把自己的观 点写成文章在网上争吵, 然后 又升级到各大著名的报刊杂志 上争吵。他们越争越凶,哪一 方都不肯让步,最后搞得连各 个微信群都成了他们争吵的场 所。这样一来,这棵得道的苹 果树反而家喻户晓了。总之, 这几派争吵的越厉害, 这棵得 道的苹果树就越是被人关注, 来这座寺院观瞻的人也就越 多。寺院为了使得道的苹果树 显得与众不同,也为了提高观 赏效果,还请来了最好的园艺 师,专门对得道的苹果树、以 及它四周其他植被进行最贴心 的打理与保养。

久而久之, 寺院前变成了 一个风景宜人的大观园,却没 人再去关心探讨之前禅师和大 学士讨论的道了。

小徒眼见得道的苹果树给 寺院带来的巨大变化,便感叹: 真是一树得道,鸡犬升天呀!

禅师再次路过这座寺院, 望着这一切,却不由悲从心 来。而这棵得道的苹果树面对 禅师,纵然有千言万语,却依 然只能随风点头摇动树冠。

只可惜,大家只关心这棵 得道的苹果树了, 至于当年禅 师向大学士诠释的道, 却并不 见有人再关心和提起了。

桃花运

■ 董川北 (湖北)

张炜今年 35 岁,是一家 饭店的厨师,人长的又矮又胖, 加上敦厚老实,不善言辞,很 自然就成了大龄剩男。

这天, 张炜走出理发店没 几步,就被刘阿姨拦住了:"小 炜, 今天这发型不错呀, 人真 精神! 你等着刘阿姨, 刘阿姨 这两天就给你介绍个漂亮的女 朋友。"刚刚还在心疼88元理 发费的张炜, 面对这突如其来 的幸福, 摸了摸自己的新发型, 内心狂喜不已。

进了小区, 张炜被人从背 后拍了下肩膀, 扭过头来, 只 见顾阿姨笑着说:"小炜,去 哪里溜达了, 顾阿姨正要找你 呢!"张炜问:"顾阿姨找我 有什么事吗?"顾阿姨拽了拽 张炜的胳膊,神秘地说:"还 能有啥事,不就是上次你妈让 我帮你介绍女朋友的事吗?你 放心,这事包在顾阿姨身上了, 三天内给你好消息。"看着顾 阿姨挥手离去的背影, 张炜在 路边呆若木鸡……

刘阿姨和顾阿姨这俩可是 街道出了名的媒婆, 他们撮合 成功的男女不计其数。只是之 前,老妈数次拜托她们给张炜 介绍女朋友时,两个人都是摇 头, 刘阿姨说: "现在的姑娘 们眼光高,找男朋友要有房有 车有存款, 你家条件……"顾 阿姨说: "现在的丈母娘贼精 明,为了下一代,挑女婿必须 身高1米7以上,人还得长得 帅气, 你家小炜实在有些……" 可今天这俩媒婆居然主动找上 门来要给自己介绍对象,这自 然令张炜百思不得其解。

张炜兴奋地狂奔回家。老 妈刚开门,就被张炜一把抱住 了: "老妈,桃花运,桃花运 真来了! 刘阿姨和顾阿姨抢着 要给我介绍女朋友呢!"

老妈瞪大了眼睛,目光从 儿子身上缓缓地转移到沙发 上,原来大姨来家里了。大姨 得意地一笑,说道: "秀,怎 么样,我就说请将不如激将

"什么激将?"张炜好奇 地问大姨。

"跳广场舞的时候,我故 意一传十、十传百,"大姨一 副运筹帷幄的模样说,"谁能 给其貌不扬的张炜撮合对象成 功了, 谁就是咱街道第一媒 婆!"

传唤

■ 魏立国 (黑龙江)

哥几个被派出所 传唤了。

传唤后, 民警就 开始讯问两伙人谁参 与打群架了。

两伙人之中几乎 所有人都承认自己参 与打群架了,唯独赵 伍说啥也不承认自己 参与打群架。这让民 警生疑虑丛生,惊诧 万分!

两伙人交锋, 你 不可能不参与打群 架!

继而民警又采取 了强硬攻势继续询问 赵伍: 那些人都参与 了, 你不可能袖手旁 观?如实招来,视情 节从宽处理, 否则, 罪加一等!

赵伍听警察这样 威逼自己,深感委屈 地发誓洗冤说 警察, 如果我参与了,不得

终!终!

终! ……你可别起誓 洗冤,越说越离谱了。 这么吧, 你如实把事 件经过陈述一遍,会 听的人,一悟就知道 你参没参与打群架了。

好! 警察, 那我 再陈述一遍案件实事 经过。赵伍说。

三个钟头以前吧, 我们要好的这伙人来 饭店吃饭。刚坐下喝 一杯酒时,看见门外 走进来一伙人,簇拥 着一位非常漂亮的小 姐。我们这伙人里的 李阳就多看了那年轻 貌美女子几眼。不料, 这就惹上祸了。只见 那伙人当中有一纹身 的年轻人,走过来。 他到李阳跟前抓住他 的胸脯就是一拳,嘴 里不停的说, 你谁都 敢看,我大哥的女朋 友你都敢看!

李阳见自己挨打 了,他便站起来还击 了那人一拳。纹身的 人见他还手了,就声 嘶力竭地喊叫着"你 敢打我,尝尝我的厉 害!"说罢他又挥拳 猛击李阳。李阳招架 不住了, 刘刚气愤不 平, 站起来就帮助李 阳解恨。那伙人见上 了帮手,便一拥而上, 参与打群架。我们这 伙人见他们上手参与



老板娘和老板过来拉架并报警。没一 会你们就来了。

那这里边没说你呀?

警察, 你听我说呀, 这里边就我 没参与打群架,这过程中,我始终扮 演拉架角色!

你说得咋这么轻巧呢? 群殴事件, 你没参与,谁能信呢?我再问对面那 伙人,他到底参与打群架没有?

他参与了,就参与了!两军混战, 他怎么能不参与呢?那群人起着哄说。 警察, 你要还不相信我没参与, 那你 让他们都出去,我跟你说说我到底为 什么不参与的理由, 这是千真万确我 不参与打架的根由所在!

那好, 你们先出去, 我非要弄清 他没参与的理由!

随着警察的话语,那些人陆续走 出屋去了。

这会警察说, 你说吧, 如实坦白 没参与交战缘由。

赵伍沉思一下,给警察说,警察, 我在没说出理由之前, 先说说我同伙 他们几个的爸吧?

守望 摄影 | 黄志强

你这人怎么这么啰嗦? 快说吧! 警察,我先说李阳。李阳的爸是 区委组织部长; 刘刚的爸是区政法委 书记; 兰凌的爸是区综治委主任,张 辉的爸是你同行,他是市刑侦二处的 处长……

那、你说这些……跟你没参与打 架,有什么关联呢?

有什么关联?你想,你悟,你再

哦……呃,我基本能悟出点啥味 道……不过话说到这儿,我也想问一 问你爸到底是干什么的呢? 这我必须 得弄清楚哦!

哦,我爸呀!在那儿,警察,你看, 在你们那新建的高楼上,往楼上挑砖

哦……哦警察思索了一会说,你 以后别跟他们玩了,整不好再有倒霉 的事,都弄在你身上……